“Clarifications” başlıklı İngilizce belgenin gayri resmi Türkçe çevirisi bilgi amaçlı hazırlanmış olup, çeviriden kaynaklanan uyuşmazlık olması durumunda İngilizce belge dikkate alınmalıdır.


MFİB tarafından yayımlanan 16 Mart 2018 tarihli ve 

TR2015/DG/01/A3-01

(EuropeAid/159606/ID/ACT/TR)

referans numaralı, son başvuru tarihi 8 Mayıs 2018 olan 

Sivil Toplum Destek Programı II (CSSP II) Teklif Çağrısı 

ile İlgili Açıklamalar
Not 1: Bu teklif çağrısı (çağrı) ile ilgili gelen soruların büyük bölümü, hibe başvuru rehberinin (rehber) dikkatli okunması halinde cevaplanabilir niteliktedir.

Not 2: Başvuru sahiplerine eşit muamele ilkesi gereği, Sözleşme Makamı, başvuru sahibi, eş-başvuran, bağlı kuruluş, proje konusu ve faaliyetlerin uygunluğu hakkında ön görüş vermez (Lütfen rehberin 2.2.4 bölümüne bakınız). 

Ayrıca, başvuru sahiplerinin uygunluğu ile ilgili olarak verilen cevapların rehberde (bölüm 2.1.1 ve 2.1.2) belirtilen diğer uygunluk kriterleri dikkate alınmadan sadece sorulan soruyu kapsadığını dikkate alınız.

Genel Konular
1.  Proje amaçları nedir? Başvuru aşamasında projenin amacını belirlerken neleri dikkate almalıyız?
Özel amaçlar Mantıksal Çerçevede (Hibe Rehberi Ek-C), projenin orta vadede ulaşılan/kazanılan ve davranışlarda değişiklik yaratmaya odaklanan doğrudan etkileri şeklinde tanımlanmıştır.
Bu çerçevede, proje amaçları Hibe Rehberi Bölüm 1.2’de belirtilmiş olan teklif çağrısının hedeflere ulaşılmasına hizmet etmelidir. Yani projenin amaçları belirlenirken teklif çağrısının hedefleri ve öncelik alanları dikkate alınmalıdır.

2.  “Yüklenici” ve “alt-yüklenici” ifadelerini açıklar mısınız?
Eğer bir projenin uygulaması Faydalanıcının(ların) bir satın alma işlemi yapmalarını zorunlu kılıyorsa, bu satın alım Standart Hibe Sözleşmesinin Ek-IV’ünde (Rehberin Eki G-IV) belirtildiği şekilde yapılabilir. Bu çerçevede Yüklenici, sürecin sonunda sözleşme imzalamak üzere seçilen herhangi bir gerçek kişi yada tüzel kişi yada kamu kurumu yada kişi ve/veya yapıların oluşturduğu konsorsiyum anlamına gelmektedir. Diğer yandan, Alt-yükleniciler, yüklenicilerin yapmakla sorumlu olmakla birlikte yapamadıkları işleri üstlenirler. Alt-yükleniciler, Faydalanıcıyla değil Yükleniciyle sözleşme imzalarlar.
3.  STK üyeleri ve yönetim kurulu üyeleri proje kapsamında istihdam edilebilir mi?
STK üyeleri ve yönetim kurulu üyeleri kendilerinin ve kurumlarının tabi olduğu kanun(lar) çerçevesinde projelerde istihdam edilebilirler. 
4.  Projeler kim tarafından değerlendirilecek? Proje teklifimizin hazırlanmasında dışardan yardım/danışmanlık firması hizmeti alabilir miyiz? 

Başvurular bir değerlendirme komitesi tarafından, gerektiğinde, bağımsız değerlendiricilerin desteğiyle incelenip değerlendirilecektir. Değerlendirme, Sözleşme Makamı olarak MFİB’in sorumluluğunda olup Rehber’in “2.3 Başvuruların Değerlendirilmesi ve Seçimi” bölümünde anlatıldığı şekilde ve verilen değerlendirme tabloları kullanılarak yapılacaktır.

Proje teklifinin hazırlanmasında dışardan yardım alma kararı başvuru sahibine aittir. Ancak, başvuru sahibi tarafından imzalanacak “Başvuru Sahibinin Beyanı”nda (Başvuru formu Kısım A Bölüm 3 ve Kısım B Bölüm 8) ve rehberin 2.1.1 no’lu bölümünde açık olarak belirtildiği üzere; başvuru sahibi projenin hazırlanması, yönetimi ve uygulanmasından eş-başvuranlar ve bağlı kuruluş/larla birlikte doğrudan sorumludur ve aracı olarak davranamaz. Ayrıca, sözleşme imzalanmasından önce yapılan harcamalar (bu tür danışmanlık hizmetleri dahil) uygun olmayan maliyettir ve proje bütçesine (hibe veya eş-finansman olarak) dahil edilemez, Genel Koşullar (Hibe Rehberi Ek G-II) Madde 14.1(iv) kapsamına girenler istisnadır.
5.  Bu teklif çağrısı kapsamında ortakla birlikte çalışmak ne kadar önemlidir? 
Hibe Rehberinin 2.1.1 bölümüne göre, başvuru sahibi tek başına veya eş-başvuran(lar)la birlikte başvurabilir. Ancak ortaklıklar özellikle teşvik edilmektedir. Buna ek olarak, AB Üye Devleti’nden veya IPA Tüzüğüne (Türkiye hariç) uygun başka bir ülkeden bir tüzel kişilik lider kuruluş olarak başvurursa, Türkiye’den uygunluk kriterlerini karşılayan en az bir STK ile ortaklık kurması gerekir.

6. “Eş-başvuran”, “bağlı kuruluş”, “iştirakçi” ve “yüklenici” ifadelerini açıklar mısınız?

Eş-başvuran, projenin kurgulanması ve uygulanmasına katılır ve yaptığı harcamalar, aynı lider başvuru sahibinde olduğu gibi uygun maliyet sayılır. Eş-başvuran, başvuru sahibini, kendileri adına başvuru yapması ve Sözleşme Makamı (Merkezi Finans ve İhale Birimi) ile standart hibe sözleşmesini imzalaması ve bu sözleşmeden doğan tüm yükümlülükleri yerine getirmesi için yetkilendirir. Eş-başvuran, ön teklif ile tam başvuru formu ve eklerini başvuru sahibi ile birlikte hazırlamayı kabul eder.
Hibe Rehberine göre yalnızca, başvuru sahipleri (başvuru sahibi veya eş-başvuran) ile yapısal bağı, özellikle yasal ve sermaye bağı olan kuruluşlar bağlı kuruluş olarak değerlendirilebilir. Detaylı bilgi için Rehberin 2.1.2 bölümü incelenmelidir.
Hibe Rehberinin 2.1.3 bölümüne göre diğer kuruluşlar ya da bireyler projede iştirakçi olarak yer alabilirler. İştirakçiler uygulayıcı yapılardan biridir. İştirakçiler projede gerçek bir rol oynarlar, ancak harcırah ve seyahat masrafları dışındaki harcamaları hibeden karşılanamaz. İştirakçiler Rehberin 2.1.1 bölümünde sayılan uygunluk kriterlerini karşılamak zorunda değillerdir.
Lütfen “yüklenici” ifadesiyle ilgili olarak Cevap 2’ye bakınız.

7. “Eş-başvuran” ve/veya “iştirakçi” sayısında bir üst limit var mı?
8. Hayır, eş-başvuran ve/veya iştirakçilerin sayısına ilişkin azami bir sayı bulunmamakla birlikte eş-başvuran(lar)ın ve/veya iştirakçi(ler)in belirlenmesi sırasında her bir aktörün proje içerisinde açık olarak tanımlanmış bir role sahip olmasına dikkat edilmelidir. Lütfen, aşırı sayıda eş-başvuran bulunmasının proje yönetimini tehlikeye atabileceğini unutmayınız.
9. Başvuranlar tüzel kişiliklerini nasıl kanıtlayacaklar? 
Uygunluk doğrulaması, Sözleşme Makamı tarafından talep edilen destekleyici belgeler üzerinden (örn. tüzükler, kuruluş belgeleri yada resmi kayıt belgeleri), Tam Başvuru Aşamasında ve bu Teklif Çağrısının mevcut bütçe imkanları içinde, şartlı olarak kabul edilmiş olan projeler için yapılacaktır. 

Destekleyici belgelerin listesi için rehberin 2.4 bölümüne bakınız.
10.  Lütfen eş-başvuranın resmi statüsüne yönelik destekleyici dokümanları açıklar mısınız?

Lütfen Cevap 8’e bakınız. 

11. Kurumun yeterliliği nasıl belirlenecektir? Sınırlı/düşük kapasiteli bir sivil toplum kuruluşu (çalışanları, deneyimi, vb. açısından) bu teklif çağrısına başvuru yapabilir mi?

Ön teklifin seçilmesi halinde, tam başvuru formunun değerlendirmesi aşamasında başvuru sahiplerinin mali ve idari kapasitesi değerlendirilecektir. Bu değerlendirmede, rehberin 2.3 bölümünde yer alan Değerlendirme Tablosundaki sorular için tam başvuru formunun ilgili bölümlerine girilen başvuru sahiplerinin (ana başvuru sahibi ve eşbaşvuran(lar)) ve bağlı kuruluş(lar)ın önceki deneyimlerine ait bilgiler dikkate alınacaktır.

Değerlendirme Tablosunun bu bölümündeki bir diğer önemli nokta, tüm ilgili tarafların (ana başvuru sahibi, eş-başvuranlar ve bağlı kuruluş) idari kapasiteleri değerlendirilirken, mali kapasite açısından yalnızca ana başvuru sahibinin mali kaynaklarının dikkate alınacağıdır. Bu nedenle, tüm uygun deneyimler tam başvuru formunun ilgili bölümlerine yansıtılmalıdır. Bu bilgi başvuru sahibi, eş-başvuran ve bağlı kuruluşun aynı sektörde ve talep edilen hibe tutarıyla kıyaslanabilir büyüklükte projelerin yönetiminde yeterli ve istikrarlı bir kapasiteye sahip olup olmadığını değerlendirmek için kullanılacaktır. Ancak, bu duyuru sınırlı bir çağrı olduğu için ilk aşamada sadece sunulan ön tekliflerin (Başvuru Formu Kısım A) değerlendirileceği unutulmamalıdır.
12. Hibe rehberinin 1.2 bölümünde belirtilen öncelik alanlarını seçme konusunda bir üst limit var mıdır? 
Hibe rehberinin1.2 bölümünde belirtildiği gibi bütün projeler öncelik alanlarından en az birinin kapsamına girmelidir. Öncelik alanlarına ilişkin bir üst limit bulunmamaktadır. Ancak rehberin 2.3 bölümünde yer alan ön teklif değerlendirme tablosunun 1.1 sorusu (Proje teklifi bu teklif çağrısının amaçları ve öncelikleri ile nasıl ilişkilendirilmedir?) ile igili olarak, 5 puan (çok iyi) yalnızca, proje teklifi özellikle birden fazla öncelik alanını kapsıyor ise verilebilir.  
13. Herhangi bir bakanlığın taşra teşkilatını iştirakçi almamız durumunda merkez teşkilatından izin almamız gerekir mi?

Hayır. Rehberde bununla ilgili bir zorunluluk bulunmamaktadır. Bununla birlikte söz konusu kuruluşlar için herhangi bir gereksinime ihtiyaç olup olmadığı ile ilgili tabi oldukları mevzuatın göz önünde bulundurulması tavsiye edilmektedir. 
14. Eğer lider başvuran olarak iki başvuru yaparsak, iki başvurumuzda ön teklif aşamasında başarılı olup tam başvuru aşamasına geçebilir mi? Her iki teklifimizin de tam başvuru aşamasına geçmesi ve başarılı olması durumunda, lider başvuru sahibi bir seçimde mi bulunacak? Veya siz yüksek puan alanı mı ikinci aşamaya geçiriyorsunuz? 
Rehberin 2.3 bölümünde belirtildiği gibi, idari kontrolü geçen tüm Ön Teklifler değerlendirildikten sonra, teklif edilen projelerin aldıkları toplam puanlara göre sıralandığı bir liste hazırlanacaktır. Sonra ön teklif listesi (50 üzerinden en az 30 puan alanlar), puan sıralamasına uygun olarak talep edilen hibe miktarı toplamı, bu Teklif Çağrısı kapsamında mevcut olan hibe miktarının en az %300’ü (9.000.000 AVRO) oluncaya kadar azaltılacaktır.

Her iki başvurunun ön teklif aşamasında başarılı olması durumunda, her ikisi de tam başvuru aşamasına geçecektir. Son aşamada (her iki başvurunun da şartlı kabul edildiği ve uygun olduğu varsayıldığında) hibe alacak proje teklifi ile ilgili öneriyi Değerlendirme Komitesi sunacaktır. 

15. Daha önce hibe alamamış bir proje ile başvuru yapmak mümkün müdür?

Evet. Bununla birlikte başvuru sahiplerinin ellerindeki projenin programın amaç ve önceliklerine uygun olup olmadığını değerlendirmeleri gerekmektedir.
16. Proje hazırlama konusunda AB Bakanlığı / Merkezi Finans ve İhale Birimi Başkanlığından ön görüş / destek alabilir miyiz? 
Hayır. AB Bakanlığı ve Merkezi Finans ve İhale Birimi Başkanlığı başvuru sahiplerine proje hazırlama ile ilgili olarak ön görüş/destek veremez. Lütfen Cevap-4’e de bakınız.
17. Uygun başvuru sahibi olmak için proje sunduğumuz alanın tüzüğümüzde yer alan çalışma alanları içinde olduğunu göstermemiz gerekiyor mu? 

Başvuru sahiplerinin çalışma alanları ile ilgili herhangi bir koşul ya da limit bulunmamaktadır. 

Ancak tam başvuru değerlendirmesi sırasında (mali ve operasyonel kapasite bölümü altında) başvuru sahiplerinin ve (varsa) bağlı kuruluş(lar)unun özellikle ele alınan konu ile ilgili yeterli teknik uzmanlığa sahip olup olmadığına bakılacağı dikkate alınmalıdır.   

Eğer bu bölümdeki puan 12 puanın altındaysa ve Bölüm 1 altındaki alt bölümlerden herhangi birinin puanı 1 ise, başvurunun reddedileceği not edilmelidir.
18. Hali hazırda bir Erasmus+ çağrısına başvuru yaptık. Bu programa lider başvuran ya da eş-başvuran olarak başvurabilir miyiz? 
Evet. Ancak, aynı proje iki farklı AB/ Avrupa Kalkınma Fonundan finanse edilemez.

19. Şayet bir eş-başvuran projenin uygulanması sürecinde projeden ayrılırsa, proje iptal mi edilecektir? 
Başvuru sahibi (Koordinatör olarak anılacaktır) projeyi orijinalinde planlandığı gibi yürütmeye gayret etmelidir. Bununla birlikte bazı durumlarda, aktivitelerde, bütçede vb. bazı değişiklikler yapma ihtiyacı ortaya çıkabilir. Böyle bir durumda, Koordinatör sözleşme değişikliği için başvuruda bulunacaktır. Bu takdirde, zeyilname talebi uygun bir şekilde gerekçelendirilmelidir.

Değişiklik, hibe verme kararında bir değişikliğe yol açacak şekilde veya başvuru sahiplerine eşit muameleyi engelleyecek şekilde bir amaç veya etkiye sahip olmamalıdır. Bu nedenle değişiklik talepleri projeye, teklif çağrısına ve sözleşmenin koşullarına göre değerlendirilir. 

Diğer taraftan, diğer uygunluk kriterlerine ek olarak, Rehberin 2.1.1 bölümüne göre, “Bir AB Üye Devleti'nden veya IPA Tüzüğüne (Türkiye hariç) uygun başka bir ülkeden bir tüzel kişilik, lider kuruluş olarak başvurursa, Türkiye'den en az bir STK ile ortaklık kurması gerekir.” hibe alabilmesi için. Türk eş-başvuranın çekilmesi durumunda bu kriter ihlal edilmiş olacak ve sözleşme sonlandırılacaktır.
Sorunun uygulama süreci ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesi imzalandıktan sonra hibe faydalanıcılarına destek olmak amacı ile proje uygulamasına ilişkin mali ve yasal konuları da içerecek şekilde bir eğitim verileceğini lütfen dikkate alınız.

20. Değerlendirme sürecinde ülke/coğrafi yer önceliği ya da kotası bulunuyor mu?
Hayır.

21. Proje uygulaması sırasında ara verebilir miyiz? 
Bazı durumlar altında sözleşmenin askıya alınması mümkün olabilir. Detaylar için lütfen Genel Koşullar (Rehber Ek G-II) madde 11’e bakınız.

Sorunun uygulama süreci ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesi imzalandıktan sonra hibe faydalanıcılarına destek olmak amacı ile proje uygulamasına ilişkin mali ve yasal konuları da içerecek şekilde bir eğitim verileceğini lütfen dikkate alınız.

22. Proje değerlendirme sürecinde eş-başvuranların kapasitesi değerlendirilir mi?
Eğer ön teklif kabul edilmişse, başvuru sahiplerinin mali ve operasyonel kapasitesi Tam Başvuru Formunun değerlendirmesi sırasında Rehberin 2.3 bölümünde belirtilen değerlendirme kılavuzundaki sorulara göre değerlendirilecektir. Değerlendirme sırasında Başvuru sahiplerinin (Başvuru sahibi ve eş-başvuran(lar) ve (varsa) bağlı kuruluş(lar)) Tam Başvuru Formunda ilgili bölümlere yazılmış geçmiş deneyimleri dikkate alınacaktır.

Değerlendirme Kılavuzunun bu bölümünde bütün tarafların (başvuru sahibi, eş-başvuran(lar) ve (varsa) bağlı kuruluş(lar)) operasyonel kapasitesi dikkate alınacakken mali kapasite için sadece başvuru sahibinin mali kaynaklarının dikkate alınacağının not edilmesi önemlidir.

Lütfen Cevap-10’a da bakınız.
23. Değerlendirme Tablosunda bulunan mali kapasite ne anlama gelmektedir?
Lider başvuru sahibinin hibeyi yönetebilecek kadar sürekli ve yeterli kaynağa sahip olması gerekmektedir. Lider başvuru sahibinin mali kapasitesi rehberin 2.3 “Başvuruların Değerlendirilmesi ve Seçimi” bölümünde yer alan değerlendirme tablosundaki kriterlere göre değerlendirilir.

24. Başvuru sahiplerinin adı değerlendirme ve proje uygulama sırasında değişebilir mi?
Lütfen Genel Koşulların (Rehber Ek G-II) 9. Maddesine bakınız.
25. EuropeAid ID nedir?
EuropeAid numarası PADOR’a kayıtlı kuruluşlara verilmektedir. PADOR’daki bilgiler bu teklif çağrısı kapsamında kullanılmayacaktır; bu nedenle başvuru formlarındaki ilgili bölümlere “Not applicable (N.A)” yazılmıştır. 
26. Proje teklifinde kullanılacak İngilizcenin yeterlilik düzeyi ne kadar önemlidir?

Değerlendirme Rehberin 2.3. “Başvuruların Değerlendirilmesi ve Seçimi” bölümünde yer alan değerlendirme tablosundaki kriterlere göre yapılacaktır. Rehberde kullanılacak İngilizcenin yeterlilik düzeyi ile ilgili bir kriter bulunmamaktadır. Ancak değerlendirme tablosunda yer alan sorulara açık ve anlaşılır cevaplar verilmesi başvuru sahiplerinin lehine olacaktır. 
Başvuru Sahiplerinin Uygunluğu 

(Başvuru Sahibi, Eş-Başvuranlar, Bağlı Kuruluşlar) 

(Rehberin 2.1.1 ve 2.1.2 Bölümleri)

27. “Mali ve idari işlerinde özerk ve demokratik yapılara sahip olmak” ne anlama geliyor?
Bir kuruluşun idari ve mali kararlarını almada seçim ile belirlenmiş ve kendi iradesi doğrultusunda karar verme kapasitesine haiz bir yönetime sahip olması anlamına gelmektedir.

28. Derneğimize bağlı bir şirket bu teklif çağrısı kapsamında desteklenebilir mi? Başvuru sahibi veya eş-başvuran olabilir mi?
Rehberin 2.1.1 ve 2.1.2 bölümünde belirtildiği üzere, kar amacı güden tüzel kişilikler  başvuru sahibi, eş-başvuran ya da bağlı kuruluş olamaz. Projede gerçek bir rol oynayacaklarsa ve proje hedeflerine erişmek için bir katma değer getireceklerse projelere “iştirakçi” olarak katılabilirler.

29. Üniversiteler/vakıf üniversiteleri başvuru sahibi ya da eş-başvuran olarak başvurabilir mi?? 

Hayır. Lütfen rehberin Önemli Not-1 ve 2.1.1 bölümüne bakınız. Ancak, projede gerçek bir rol oynayacaklarsa ve proje hedeflerine erişmek için bir katma değer getireceklerse projelere “iştirakçi” olarak katılabilirler.
30. Şubeler başvuru sahibi ya da eş-başvuran olarak başvurabilir mi? 
Rehberde Önemli Not-1’de belirtildiği üzere, tüzel kişiliği olmayan şubeler bu teklif çağrısına başvuru sahibi ya da eş-başvuran olarak başvuramazlar. Lütfen rehberin 2.1.1 bölümüne bakınız. 
31.  AB fonlarından desteklenmiş başka bir projede daha önceden birlikte çalıştığımız eş-başvuran(lar) ile bu teklif çağrısına başvurabilir miyiz? 
Evet.
32. Kent konseyleri başvuru sahibi ya da eş-başvuran olabilir mi?
Rehberin 2.1.1 bölümünde belirtilen uygunluk kriterlerini sağladıkları sürece başvuran ya da eş-başvuran olabilirler.
33. 5200 sayılı Kanun’a göre Türkiye’de kurulmuş olan birlikler lider başvuru sahibi ya da eş-başvuran olarak başvurabilir mi? 
Hayır. 

34. Kamu kurumları ya da belediyeler eş-başvuran olabilir mi? 
Hayır. Lütfen Rehber’in 2.1.1 bölümüne ve Önemli Not-1’e bakınız. Ancak projede gerçek bir rol oynayacaklarsa ve proje hedeflerine erişmek için bir katma değer getireceklerse projelere “iştirakçi” olarak katılabilirler.
35. Kamu yararı statüsüne sahip olmayan bir sivil toplum kuruluşu başvuru sahibi ya da eş-başvuran olabilir mi? Değerlendirme süreci açısından bu statüye sahip olmamak önemli midir?  
Bir tüzel kişilik, rehberin 2.1.1. bölümündeki kriterleri karşıladığı sürece, başvuru sahibi ve eş-başvuran olarak başvurabilir. 

Değerlendirme, Sözleşme Makamı olarak MFİB’in sorumluluğunda rehberin “2.3 Başvuruların Değerlendirilmesi ve Seçimi” Bölümünde anlatıldığı şekilde ve verilen değerlendirme tabloları kullanılarak yapılacaktır. Tüzel kişilik uygunluk kriterlerini karşılarsa, yasal statüsü (dernek ya da vakıf gibi) değerlendirmeyi etkilemez.
36. IPA bölgesi dışındaki ülkelerde kurulmuş tüzel kişilikler iştirakçi olarak alınabilir mi? ABD’den ya da İsviçre’den bir tüzel kişilik projede iştirakçi olarak yer alabilir mi?
Evet. Ancak değerlendirme sürecinde projede gerçek bir rollerinin bulunup bulunmadığı değerlendirilecektir. Lütfen rehberin 2.1.3 bölümüne bakınız.

37. Tüzel kişiliği olmayan kuruluşlar/gruplar projeye iştirakçi olarak dahil edilebilir mi? 

Evet.  Lütfen rehberin 2.1.3 bölümüne bakınız.
38. Projeye iştirakçi olarak bir seyahat acentesi dahil edebilir miyiz? 
39. Evet. Lütfen rehberin 2.1.3 bölümüne bakınız.
40. Federasyonlar bu teklif çağrısına başvurabilir mi? 

Rehberin 2.1.1 Bölümünde belirtildiği üzere, derneklerin/vakıfların federasyonlar/konfederasyonları lider başvuru sahibi veya eş-başvuran olabilir. Bu kapsamda Rehberin 7. dipnotunda belirtildiği gibi, Türkiye’den başvuru sahipleri 5253 sayılı Kanuna uygun olarak kurulmuş olmak zorundadır.
41. Kooperatifler lider başvuru sahibi ya da eş-başvuran olarak başvurabilir mi?
Evet, bununla birlikte, faaliyetlerinin kesinlikle kar amacı gütmediğini göstermeleri gerekir. Başvuranlar tarafından bunun nasıl gösterilebileceği konusunda lütfen Rehberin 8. dipnotuna bakınız. 
42. Kenya’dan STK’lar lider başvuru sahibi ya da eş-başvuran olarak başvurabilir mi?
Hayır. Lütfen Rehberin 2.1.1 bölümüne ve 4. ve 5. dipnotlarına bakınız.
Proje Konularının Uygunluğu 

(Rehberin 2.1.4 Bölümü)
Maliyetlerin Uygunluğu (Rehberin 2.1.5 Bölümü) ve Mali Konular
43. "Maaşlar / İnsan kaynakları", "Ekipman ve gereçler" vb gibi her bir "Maliyet" kategorisine tahsis edilen toplam bütçenin azami bir yüzdesi var mıdır? 
Bütçe başlıklarından; “8. Dolaylı maliyetler (idari giderler)” ve “10. Yedek akçe” için eşik değerler (sınırlamalar) vardır.

Rehberin 2.1.5. Bölümünde “Uygun Dolaylı Maliyetler” başlığı (bütçe başlığı 8) altında belirtildiği gibi, proje doğrudan uygun maliyetleri (bütçe başlığı 7) ara toplamının %7’sini aşmayan götürü tutar, dolaylı maliyet olarak uygun maliyettir. Proje Bütçesi, doğrudan uygun maliyetler ara toplamının %5’ini aşmayan tutarda yedek akçe (bütçe başlığı 10) ihtiva edebilir.

Her ne kadar, diğer bütçe başlıkları ile ilgili bir limit olmasa da proje faaliyetlerinin bütçeye uygun şekilde yansıtılması, beklenen sonuçlar ve tahmini maliyetler arasındaki ilişki, gereklilik, birim fiyat (piyasa değerleriyle ve faydalanıcıların normal maliyet düzeyleriyle uyumu) ve miktarlar (Proje Tanımındaki açıklamalara uyum) değerlendirme aşamasında dikkate alınacaktır.

Keza rehberin 2.1.4. Bölümünde belirtildiği gibi altyapı projeleri ile temelde ekipman alımına odaklanan projeler uygun değildir.

44. Yeni kurulan dernekelerin mali kapasitesi nasıl değerlendirilecektir?
Eğer ön teklif kabul edilmişse, başvuru sahiplerinin mali ve operasyonel kapasitesi Tam Başvuru Formunun değerlendirmesi sırasında Rehberin 2.3 bölümünde belirtilen değerlendirme kılavuzundaki sorulara göre değerlendirilecektir. Değerlendirme sırasında Başvuru sahiplerinin (Başvuru sahibi ve eş-başvuran(lar) ve (varsa) bağlı kuruluş(lar)) Tam Başvuru Formunda ilgili bölümlere yazılmış geçmiş deneyimleri dikkate alınacaktır. 

Değerlendirme Kılavuzunun bu bölümünde bütün tarafların (başvuru sahibi, eş-başvuran(lar) ve (varsa) bağlı kuruluş(lar)) operasyonel kapasitesi dikkate alınacakken mali kapasite için sadece başvuru sahibinin mali kaynaklarının dikkate alınacağının not edilmesi önemlidir. 

45. Bütçe nasıl hazırlanacak? Pro-forma faturaları göndermek zorunda mıyız?
Proje yazıldıktan sonra bütçe (3 çalışma sayfası içerir) hazırlanmalıdır. Bütçe şablonu 6 bütçe başlığı içerir (1. İnsan Kaynakları gibi). Ayrıca, bütçede bütçe başlıkları altında bazı bütçe satırları (1.1.1 Teknik gibi) da sağlanmıştır. Faaliyetlerle ilgili uygun maliyetler (Rehber Bölüm 2.1.5'e bakınız) uygun bütçe başlıkları altında belirtilmelidir. Bütçe talimatlarında belirtildiği gibi (Çalışma Sayfası I), bütçe kalemlerinin tanımı yeterince ayrıntılı olmalı ve tüm bütçe kalemleri ana bileşenlerine ayrılmalıdır. Her bir bütçe kalemi için birim sayısı ve birim değeri belirtilmelidir. Proje Bütçesinin Gerekçesi (Çalışma Sayfası II), maliyetlerin gerekliliğini ve projeyle nasıl ilişkilendirildiğini gösteren her bir bütçe kaleminin açıklayıcı bir anlatımını içermeli ve aynı zamanda tahmini maliyetlerin hesaplanmasının gerekçesini de sağlamalıdır. Proje ile bütçe arasındaki tutarsızlıklardan kaçınılmalıdır.
Pro-forma faturaları rehbere göre sunmaya gerek yoktur. 
46. Yararlanılabilecek azami hibe sayısı nedir?
Lütfen Rehber’de Önemli Not-4’e bakınız.

47. Kuruluşumuz dışından bir proje personeli işe alabilir miyiz?
Evet, projede çalıştırılmak üzere proje personeli olarak bir kişi işe alınabilir. Bu personele proje bütçesinde ödeme yapılması durumunda mevcut yasalarda belirtilen kısıtlar ( haftalık çalışma saati gibi) dikkate alınmalıdır. Ayrıca, personele aynı zaman dilimi için farklı görevlendirmelerden ödeme yapılmasından kaçınılmalıdır. 
48. İnsan Kaynakları bütçe başlığı altında maaşlara proje personelinin transferi ve yemek maliyetlerini yansıtabilir miyiz? 
Personel ile imzalanan sözleşmenin hükümlerine bağlıdır; ancak ilgili mevzuat istihdam için temel alınmalıdır.  
Genel Koşulların 14.1 (e) Maddesinde (Standart hibe sözleşmesi Ek G-II) belirtildiği üzere bir harcamanın uygun olması için yürürlükteki vergi ve sosyal mevzuatının gereklilikleri ile uyumlu olması gerekmektedir. Sorunun uygulama dönemi ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesinin imzalanmasından sonra, faydalanıcıları desteklemek için mali ve yasal konular da dahil olmak üzere proje uygulamasına yönelik eğitimin düzenleneceğini lütfen unutmayın.

49. “… faaliyetleri” bu Teklif Çağrısı kapsamında uygun mudur?
Rehberin 2.2.4 bölümünde belirtildiği üzere “Başvuru Sahiplerine eşit muamele sağlamak amacıyla, Sözleşme Makamı Başvuru Sahiplerinin, bağlı kuruluş(lar)ın, projenin veya belirli bir faaliyetin uygunluğu konusunda ön görüş beyan etmez”. Bu nedenle Rehberin hangi alanlardaki projelere ve hangi faaliyetlere hibe verilebileceği ile ilgili olan 2.1.4 bölümünü dikkatlice okuyunuz. 
50. Belgesel film projesi bu Teklif Çağrısı için uygun mudur??
Lütfen cevap 47’ye bakınız.

51. İnşaat maliyetleri bu teklif çağrısı için uygun mudur?
Yeni/ek tesislerin inşası, Rehber Bölüm 2.1.4’de uygun olmayan faaliyet olarak tanımlanmaktadır. Uygun maliyetler için lütfen Rehber Bölüm 2.1.5’e bakınız. 
52. Bir kişi iki farklı projede çalışabilir mi? 
Bir kişi birden fazla projede çalışabilir, ancak kişiye proje bütçesinden maaş ödenebilmesine yönelik Genel Koşullar (Standart hibe sözleşmesi Ek G-II) Madde 14.1 (iv)’e göre ilgili mevzuattaki kısıtlamalar (Örn.günlük/haftalık/aylık toplam çalışma zamanına yönelik kısıtlamalar) gözönüne alınmalıdır ve kişinin diğer projelerdeki çalışma zamanı ile çakışmamalıdır.
53. Proje süresince hizmet almak için iştirakçi ile sözleşme imzalayabilir miyiz? 
Bölüm 2.1.3'te belirtildiği üzere, iştirakçiler veya bağlı kuruluşlar projede ayrıca yüklenici olamazlar. 
54. Proje bütçemizde eş finansman oranını nasıl belirleyeceğiz?
Ortak finansman oranının belirlenmesi başvuru sahiplerine kalmıştır. Ancak, bu teklif çağrısı altındaki herhangi bir hibe tutarının, projenin toplam uygun maliyetlerinin aşağıdaki minimum ve maksimum yüzdeleri arasında olması gerektiğini lütfen unutmayın: 

Rehberin 1.3 Bölümünde belirtildiği üzere

· Asgari yüzde:  Projenin uygun maliyetler toplamının %50’si.
· Azami yüzde:  Projenin uygun maliyetler toplamının %90’ı. (Ayrıca Bölüm 2.1.5’e bakınız.)

Kalan tutar başvuru sahipleri tarafından eş-finansman olarak sağlanacaktır.  Lütfen proje bütçesi ve eş finansman tutarını belirlerken operasyonel ve mali kapasitenizi de dikkate alınız.
55. Eş-finansman nasıl sağlanacaktır? Lider başvuru sahibi veya eş-başvuranların personel giderleri, ofis maliyetleri, vb eş-finansman sayılır mı? 
Eş-finansman lider başvuru sahibi veya eş-başvuranların kendi kaynaklarından veya Avrupa Birliği ve Avrupa Kalkınma Fonu (EDF) haricindeki başka kaynaklardan karşılanmalıdır.

Eş-finansman, tek seferde veya aralıklarla proje hesabına para yatırılarak veya proje bütçesindeki bazı harcamaları Hibe Sözleşmesinin Genel Koşulları’na uygun olarak karşılayarak gerçekleştirilebilir. (Ek G-II)
Başvuru sahiplerinin (lider başvuru sahibi ve varsa, eş-başvuran(lar)) personeli projede görevlendirilebilir ve bütçede gösterilerek eş-finansman sayılabilir. Vergi, sosyal sigorta ve ücretle ilgili diğer maliyetler dahil gerçekleşen brüt ücretler, normalde başvuru sahiplerinin bu tür maliyetlerini aşmamak şartıyla uygun maliyet kabul edilir. Daha yüksek ücretlendirmelerin proje için gerekliliği açıklanmalıdır. Lütfen, Genel Koşullar’a bakınız (Ek G-II)

Saha ofisi maliyetleri, Genel Koşullar madde 14’e göre harcama yapılması durumunda proje uygun maliyeti sayılabilir (Ek G-II). Lütfen “Özel Koşullar, Mad.7.1.3”ü de inceleyiniz. (Ek G)
56. Başvuru sahibi ve eş-başvuranın harcamaları bütçede ayrı mı yansıtılacaktır? 
Başvuru sahibi ve eş-başvuranın tahmini harcamalarını içeren bir konsolide bütçe hazırlanmalıdır. Bütçenin çalışma sayfası 2’de (Maliyetlerin gerekçelendirilmesi) harcamaların başvuru sahibi, eş-başvuran(lar) ya da bağlı kuruluş(lar) ile bağlantısı açıkça ifade edilmelidir ve bu açıklama Tam Başvuru Formu ile uyumlu olmalıdır.
57.  Türkiye'de 657 sayılı Kanun kapsamında çalışan memurlar proje kapsamında çalışabilir mi? Eğer öyleyse, eş finansman olarak kabul edilebilir mi? Seyahat masrafları ve kamu görevlilerinin harcırahları proje bütçesinden karşılanabilir mi? 
Rehberdeki Önemli Not 5’de belirtildiği gibi; Aşağıda belirtilen koşullar dışında 657 No’lu Kanuna tabi çalışan devlet memurları proje kapsamında istihdam edilemez ve herhangi bir maaş ödenemez. Ancak; 

· Proje kapsamında görevlendirilen devlet memurlarının Hibe Faydalanıcıları bordrolu çalışanı olması ve söz konusu kurumlardan gerekli izinleri almış olmaları durumunda ödenebilir.

Diğer kamu görevlileri ve akademisyenler kendilerinin ve kurumlarının tabi olduğu kanun(lar) çerçevesinde istihdam edilebilirler. Diğer uygun ülkelerde, o ülkelerdeki  kamu görevlileri ile ilgili yürürlükteki kanunlar uygulanır.

İlaveten, kamu görevlilerinin proje aktiviteleri ile ilgili seyahat masrafları ve harcırahları; kurumlarının ve kendilerinin tabi oldukları yasalara uygun olması, kurumlarından bu seyahatler için gerekli izinleri almaları ve bu masraflar için kendi kurumlarından ödeme yapılmaması (çift ödeme) şartlarıyla proje bütçesinden karşılanabilir. Kamu görevlilerine, rehberin Ek H’de verilen limitler dahilinde gerçek harcamalar üzerinden harcırah ödenebileceği dikkate alınmalıdır.
58. Projeden doğan vergileri (ör: KDV) ödemek zorunda mıyız? Ödemek zorundaysak eş-finansman olarak gösterebilir miyiz?

Sözleşme, kural olarak, Katma Değer Vergileri (KDV), Özel Tüketim Vergileri (ÖTV), motorlu taşıt vergisi, özel iletişim vergisi ve/veya eş etkili vergiler, damga veya tescil vergileri, özel masraflar veya eşdeğer bir etkisi olan diğer masraflar dahil olmak üzere tüm vergi ve harçlardan, 2015 yılında Türkiye Cumhuriyeti ile AB arasında imzalanan Çerçeve Anlaşma'da yer alan madde hükümlerine uygun olarak, muaftır. Lütfen rehberin Ek G-X ve Ek J bölümlerine bakınız.
Sorunun uygulama dönemi ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesinin imzalanmasından sonra, faydalanıcıları desteklemek için mali ve yasal konular da dahil olmak üzere proje uygulamasına yönelik eğitimin düzenleneceğini lütfen unutmayın.
59. Hibenin toplam miktarı başvuru sahibi başına 60.000 Avro’yu geçmiyor. Basitleştirilmiş maliyet seçeneklerini kullanabilir miyiz teyit edebilir misiniz?

Rehberin 2.1.5 bölümünde belirtildiği gibi, Sözleşme Makamı tarafından her bir başvuru sahibi için yetkilendirilebilecek basitleştirilmiş maliyetler seçeneğinin (bağlı kuruluşlarının önerdiği basitleştirilmiş maliyet seçenekleri dahil) toplam finansman miktarı 60.000 AVRO’yu (dolaylı maliyetler hariç) geçemez.

Sözleşme aşamasında, Sözleşme Makamının başvuru sahipleri tarafından sunulmuş bütçede önerilen miktar veya oranları kabul edip etmeyeceğine karar vereceğini lütfen dikkate alınız.

Lütfen Rehberin 2.1.5 bölümüne bakınız.
60. Proje ekipmanlarını proje bittikten sonra herhangi bir proje katılımcısına devredebilir miyiz?

 Lütfen Genel Koşullar Madde 7. 5’e (Rehber Ek G-II) bakınız.

Sorunun uygulama süreci ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesi imzalandıktan sonra hibe faydalanıcılarına destek olmak amacı ile proje uygulamasına ilişkin mali ve yasal konuları da içerecek şekilde bir eğitim verileceğini lütfen dikkate alınız.

61. Toplantı salonu vb. gibi kamu kurumları tarafından projeye sağlanacak destekler ayni katkı olarak değerlendirilebilir mi?

Evet, ancak ayni katkılar, eş-finansman olarak değerlendirilemez. Bununla birlikte, sunulan proje tanımında ayni katkı öngörülmekteyse, bu katkıların temin edilmesi gerekmektedir.

62. Proje süresi ile ilgili herhangi bir sınırlama var mıdır?

Rehber’in 2.1.4 bölümü süre başlığı altında belirtildiği gibi, bir projenin başlangıçta planlanan süresi 10 aydan az, 15 aydan fazla olamaz.

Lütfen Düzeltme-1’e de bakınız.

63. Eş-başvuran başvuru sahibinden farklı bir şehirde ikamet edebilir mi?

Evet. 

64. Ofis maliyetleri uygun maliyet midir?

Proje faaliyetlerinin uygulandığı ülkede kurulan ya da komşu ülkede kurulan yerel altyapıyı kullanan (saha ofisi) ofis maliyetleri, Genel Koşullar madde 14’e (Rehber Ek G-II) göre harcama yapılması durumunda proje uygun maliyeti sayılır. Lütfen Özel Koşullar madde 7.1.4’ü de (Rehber Ek G) inceleyiniz.

65. 63. Noter, para transferleri, kargo maliyetleri proje kapsamında uygun maliyetler midir?

Rehberin 2.1.5 bölümünde belirtildiği gibi, doğrudan sözleşmenin gerekliliklerinden doğan maliyetler (bilginin yaygınlaştırılması, belirli bir faaliyete yönelik değerlendirmeler, yeminli tercüme hizmetleri, basım, sigorta vb.) uygun maliyetlerdir. Maliyetlerin doğası gereği başvuru sahibi maliyetleri bütçeye doğrudan ya da dolaylı nasıl dahil edeceğini değerlendirmelidir. 

66. Yurt dışı çalışma ziyareti bu Teklif Çağrısı kapsamında uygun faaliyet midir?

Deneyim ve ortak bilgi paylaşımına katkı sağlayacak çalışma ziyaretleri rehberin 2.1.4 bölümünde uygun faaliyet olarak ifade edilmiştir.
67. Rehberde talep edilen AB katkısının Ön Teklif’te belirtilen ilk tahmini değerin %20’sinden daha fazla değişiklik gösteremeyeceği belirtilmiştir. Bu kural her bütçe kalemi için geçerli midir?

Hayır.

68. Kamu kurumundan emekli bir kişinin kilit uzman olarak istihdam edilmesi durumunda sosyal sigortası hali hazırda emekli olmasından dolayı ödendiği için bu kişi için sosyal sigorta ödemesinin yapılması yine de önemli midir?

İstihdam için geçerli yasal mevzuat dikkate alınmalıdır.


Sorunun uygulama süreci ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesi imzalandıktan sonra hibe faydalanıcılarına destek olmak amacı ile proje uygulamasına ilişkin mali ve yasal konuları da içerecek şekilde bir eğitim verileceğini lütfen dikkate alınız.

69. Doğrudan alımlarda üst sınır ne kadardır?

Rehberin 2.1.3 bölümünde belirtildiği gibi, yükleniciler, standart hibe sözleşmesi Ek IV’te yer alan satın alma kurallarına tabidirler. (Ek G-IV) 

Başvuru sahibinin satın alma usüllerinde Pratik Rehberde 20.000 Avro veya altı miktarlar için belirtilen tek teklif usülüne başvurmaya karar vermesi durumunda, satın alımlarını tek teklif usülü ile yapabilecektir. Ancak, ödenen paranın karşılığının alınabilmesi amacıyla rekabetçi tekliflerin edinilmesi her zaman iyi bir uygulama olduğu için birden fazla teklif alınması önerilir (Ek G)

Sorunun uygulama süreci ile ilgili olduğunu ve hibe sözleşmesi imzalandıktan sonra hibe faydalanıcılarına destek olmak amacı ile proje uygulamasına ilişkin mali ve yasal konuları da içerecek şekilde bir eğitim verileceğini lütfen dikkate alınız.
Nasıl Başvuru Yapılır ve Başvuruda İzlenecek Yol

 (Rehberin 2.2 Bölümü)

70. Değerlendirme süreci esnasında projemiz hakkında bilgi alacak mıyız? Değerlendirme tamamlandığında bir yazışma yapılacak mı?

Değerlendirme süreci PRAG kuraları ve prosedürleri doğrultusunda gerçekleştirilmekte ve değerlendirme prosedürü Rehber'in 2.3 bölümünde açıklanmaktadır. Bu bölümde belirtildiği üzere başvuru sahipleri her bir değerlendirme aşamanın sonunda sonuçlara ilişkin bilgilendirilecektir. 

Ayrıca başvuru sahibine bilgi verilmesine yönelik taslak tarihlerin bulunduğu tablo Rehber’in 2.5.2 bölümüne eklenmiştir.

71. Değerlendirme süreci ne zaman tamamlanacak ve sonuçlar ne zaman açıklanacak?

Lütfen, Rehberin 2.5.2 bölümündeki “öngörülen takvim”e bakınız. Lütfen hibe verilmesi kararının duyurulma tarihinin tahmini olduğunu ve Sözleşme Makamı tarafından güncellenebileceğini dikkate alınız. Bu durumda güncellenen takvim EuropeAid’in internet sitesinde https://webgate.ec.europa.eu/europeaid/online-services/index.cfm?do=publi.welcome www.cfcu.gov.trsayfasında, MFİB’in () ve Avrupa Birliği Bakanlığı’nın (www.ab.gov.tr) internet sitesinde yayımlanacaktır.

72.  Rehber ve ekleri internet sayfalarında İngilizce olarak bulunuyor. Türkçe versiyonları yayımlanacak mı?

Rehberin (eklerin değil) gayri resmi Türkçe çevirisine MFİB’in veya AB Bakanlığı’nın internet sayfalarından erişilebilir.

Ancak Rehberin Türkçe versiyonu da olsa, çeviriden kaynaklanan uyuşmazlık olması durumunda İngilizce belge dikkate alınacaktır. 

73. Derneğimizin/Vakfımızın birçok şubesi bulunuyor. Bu durumda ikiden fazla başvuru yapabilir miyiz?

Rehberin 2.1.4 bölümünde belirtildiği gibi, bir başvuru sahibi bu çağrı kapsamında lider başvuran olarak ikiden fazla başvuruda bulunamaz. Lütfen Cevap 29’a da bakınız. 

74. Başvuru İngilizce mi yapılmalıdır? Teklifimizi Türkçe olarak sunabilir miyiz?

Rehberin 2.2.1 Bölümünde belirtildiği gibi, başvurular İngilizce yapılmalıdır. Bu nedenle Türkçe yapılan başvurular derhal reddedilecektir.

75.  Ön teklif değerlendirme aşamasında sunulacak belgeler nelerdir?

Rehberin 2.2.2 bölümünde belirtildiği gibi asıl dosyanın ve 2 kopyasının A4 boyutunda ve aşağıdaki sırayla sunulması gerekmektedir:

1. Ön Teklif – Hibe Başvuru Formu, Kısım A, 

2. Kontrol Listesi – Hibe Başvuru Formu, Kısım A, Bölüm 2, 

3. Başvuru Sahibinin Beyanı – Hibe Başvuru Formu, Kısım A, Bölüm 3,

4. Eş-başvuran(lar)ın Yetkilendirmesi – Hibe Başvuru Formu, Kısım A, Bölüm 4,

5. Bağlı kuruluş(lar)ın beyanı - Hibe Başvuru Formu, Kısım A, Bölüm 5,

6. Ön Teklif Elektronik kopya (CD-ROM) (Word belgesi formatında).
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